
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 15/ 3360
15. Wahlperiode 04-04-05 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Ursula Sassen (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Umwelt, Naturschutz und Landwirtschaft  
 

NABU 

 
 
1. Welche Zuwendungen hat der NABU seit 1999 – nach Jahren – aus dem Lan-

deshaushalt erhalten, 
a. für die institutionelle Förderung, 
b. für die projektbezogene Förderung, 
c. für die materielle Ausstattung, Dienstfahrzeuge etc. und 
d. für die personelle Ausstattung? 
 
 
Antwort zu Frage 1 a.: 
 
Im Rahmen institutioneller Förderungen hat der NABU-Landesverband die im 
Folgenden aufgeführten finanziellen Zuwendungen erhalten: 
 
1999  69.612,00 € 
2000  69.612,00 € 
2001  70.374,00 € 
2002  62.650,00 € 
2003  72.490,95 € 
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Antwort zu Frage 1 b.: 
 
Im Rahmen projektbezogener Förderungen hat der NABU-Landesverband die im 
Folgenden aufgeführten finanziellen Zuwendungen erhalten: 
 
Förderungen im Rahmen der Naturschutzgebietsbetreuung: 
 
1999 225.168,-- € 
2000 221.611,-- € 
2001 235.026,-- € 
2002 247.306,-- € 
2003 262.329,-- € 
 
Die Förderquote liegt hier bei 75 Prozent der förderfähigen Kosten. Der NABU-
Landesverband trägt 25 Prozent der Gesamtkosten. 
 
Bingo-Förderungen an den NABU Schleswig-Holstein (die Zuwendungen werden 
aufgrund einer Entscheidung des Vergaberates Bingo bewilligt): 
 

Jahr Projektname Summe 
  [€] 
   

1999 Neuerrichtung der Ausstellung im NABU-
Naturschutzzentrum Katinger Watt 

25.564,59  

 Erstellung einer Broschüre: Polemik gegen 
Umwelt- und Naturschutz und wie man ihr be-
gegnet 

1.227,10 

   
2000 NaturErlebnis Tage 2000 - Infomaterial 1.866,22 

 Solarbetriebene Internet-Kamera zum Einsatz 
in Vogelkolonien 

4.601,63 

 Einrichtung einer Zentralstelle zur Erfassung 
und Dokumentation von fledermausrelevanten 
Daten 

2.939,93 

 Bau und Einrichtung von Tastkästen als um-
weltpädagogische Maßnahme 

306,78 

 Ermittlung und Bewertung ökologisch bedeut-
samer Räume in Schleswig-Holstein 

11.759,71 

 NaturErlebnis Tage 2001 - Infomaterial 2.551,35 
   

2001 Schau-Aquarien im NABU Naturzentrum Katin-
ger Watt 

1.900,-- 

 Flyer und Programm 2001 für das Naturzentrum 
Katinger Watt 

4.500,-- 

 Aufbau eines Umwelt-Bildarchivs 800,-- 
 Anschaffung von Fledermausdetektoren 910,-- 
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 European Birdwatch 2001 – Infomaterial 760,-- 
 NABU-Faltblatt über Nonnengänse im Watten-

meer 
500,-- 

 Maritimes Umwelt-Erlebniszentrum List/Sylt – 
Konzepterstellung 

30.000,-- 

   
2002 Fledermausschutz an der Levensauer Kanal-

hochbrücke 
7.000,-- 

 Ausstellung: Gewässer in Schleswig-Holstein 25.000,-- 
 NABU-Ausstellung über Biosphärenreservats-

arbeit in Kasachstan 
4.400,-- 

 Übersichtsplan und Programm Naturzentrum 
Katinger Watt 2002 

3.800,-- 

 Außenbeschilderung für das NABU Naturzent-
rum Katinger Watt 

1.000,-- 

 NaturErlebnis Tage 2002 2.100,-- 
 Wettbewerb zur Gestaltung einer Posterreihe 

über die Naturschutzarbeit in vom NABU be-
treuten Schutzgebieten 

800,-- 

 Fledermausnacht 2002 in Bad Segeberg 15.000,-- 
 Maritimes Umwelt-Erlebniszentrum List/Sylt – 

Machbarkeitsstudie 
10.000,-- 

 European BirdWatch  2002 – Infomaterial 
Westküsten-Vogelkiek 

1.000,-- 

   
2003 Fledermausfreundliches Haus 71.000,-- 

 Programm und Flyer Naturzentrum Katinger 
Watt 2003 

3.500,-- 

 NaturErlebnis Tage 2003 – Infomaterial 2.000,-- 
 Ausstellung: Fledermäuse und ihr Schutz in der 

Segeberger Karstlandschaft 
30.000,-- 

 Gestaltung, Herstellung und Vertrieb einer Bro-
schüre zur Umweltethik 

5.900,-- 

 Ausstattung NAJU (Naturschutzjugend des 
NABU) Naturgeburtstag 

2.200,-- 

 Zentralveranstaltung Nacht der Fledermäuse in 
Bad Segeberg 

13.000,-- 

   
 

 
Förderung aus Landesmitteln für den Artenschutz: 
 
1999 Artenhilfsprogramm (AHP) 

Weißstorch     5.113,-- € Landesverband 
AHP Fledermäuse  23.008,-- € Gruppe Bad Segeberg 
AHP Lurche        112,-- € Gruppe Bad Oldesloe 
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2000 AHP Weißstorch    4.602,-- € Landesverband 

AHP Fledermäuse  27.355,-- € Landesverband 
AHP Lurche        240,-- € Gruppe Bad Oldesloe 
Infotafel Uferschwalbe      112,-- € Gruppe Eckernförde 
 

2001 AHP Weißstorch    4.653,-- € Landesverband 
AHP Fledermäuse  28.633,-- € Landesverband 
AHP Lurche        112,-- € Gruppe Bad Oldesloe 

 
2002 AHP Weißstorch    4.620,-- €  Landesverband 

AHP Lurche        120,-- €  Gruppe Bad Oldesloe 
AHP Orchideen    1.605,-- €  Gruppe Barmstedt 
 

2003 AHP Weißstorch    4.620,-- €  Landesverband 
AHP Fledermäuse  25.000,-- €  Landesverband 
AHP Lurche     1.017,-- €  Gruppe Eutin 
          62,37 €  Gruppe Bad Oldesloe 
AHP Orchideen    1.605,-- €  Gruppe Barmstedt 
 
 

Neben den hier aufgeführten Förderungen hat es Zuwendungen an das Institut für 
Wiesen- und Feuchtgebiete in Bergenhusen gegeben. In diesem Zusammenhang 
wird auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Frauke Tengler „Gutachtenverga-
be im Rahmen von „NATURA 2000““ (LT-Drucksache 15/3323) vom 23. März 
2004 verwiesen. 
 
Antwort zu Frage 1 c. und 1 d.: 
 
Die unter 1 a. und 1 b. aufgeführten Förderungen beinhalten auch die angemes-
sene Förderung der ausschließlich dafür erforderlichen materiellen und personel-
len Ausstattung im Rahmen der jeweils gültigen Richtlinien. 
Eine detaillierte Aufstellung nach Jahren ist in der Kürze der für die Beantwortung 
einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich, da für jede 
einzelne Förderung die entsprechenden Verwendungsnachweise ausgewertet 
werden müssten. 
 
 
Die Förderungen erfolgen auf der Grundlage folgender Richtlinien: 

 
a) Förderung der Betreuung geschützter Gebiete (Eigenanteil: 25 Prozent) 
b) Förderung verschiedener Maßnahmen des Artenschutzes (Eigenanteil:  

0–20 Prozent) 
c) Förderung der Arbeit von Naturschutzverbänden (Eigenanteil: 50 Prozent) 
d) Förderung aus der Lotterie BINGO (Eigenanteil: 25 Prozent) 
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Insgesamt sind z.B. in 2003 im Rahmen der o.g. Richtlinien bewilligt worden: 
 

Zu a) Summe: 837 T €, davon z.B. : 
 
NABU: 262 T € 
Verein Jordsand: 102 T € 
Schutzstation Wattenmeer: 250 T € 
Naturschutzgemeinschaft Sylt: 48 T € 
Söl’ ring Foriining: 30 T € 
Landesjagdverband: 37 T € 

 
Zu b) Summe: 115 T €, davon z.B. : 
 

NABU S-H: 30 T € 
Verein Eulenschutz. 29 T € 
Stapelholmer Naturschutzverein: 17 T € 
Verein Seeadlerschutz: 10 T € 

 
Zu c) Summe: 179 T €, davon:  
 

NABU: 72 T € 
BUND: 72 T € 
Verein Jordsand: 34 T € 

 
Zu d) Summe: 2.203 T €, davon NABU: 128 T € 

 
 

2. Wie viele Jugendliche haben im genannten Zeitraum in Schleswig-Holstein - nach 
Jahren – ein Freiwilliges Ökologisches Jahr absolviert und wie viele davon beim 
NABU? 
In welcher Höhe wurden diese finanziell gefördert? 
 
Anzahl der Jugendlichen, die im genannten Zeitraum in Schleswig-Holstein bzw. 
beim NABU ein Freiwilliges Ökologisches Jahr absolviert haben: 
 

Jahr Anzahl FÖJ SH Anzahl FÖJ NABU 
   

1999/2000 70 10 
2000/2001 70 10 
2001/2002 100 11 
2002/2003 100 11 
2003/2004 130 14 

   
   

 
Finanzielle Zuwendung des Landes im Rahmen des Freiwilligen Ökologischen 
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Jahres 
 
Die Förderung kommt nicht dem NABU, sondern den FÖJ-Teilnehmenden zugu-
te. Es wird im Folgenden jeweils die Summe des Taschengeldes, Unterkunft, 
Verpflegung und Versicherungen pro Jahrgang angegeben. Diese Beträge set-
zen sich aus Landesmitteln und aus Mitteln des FÖJ-Trägers (bzw. der FÖJ-
Träger ab 2003/2004) und der Einsatzstellen zusammen. 
 
1999/2000  601.130,36 € 
2000/2001  601.040,48 € 
2001/2002  797.421,76 € 
2002/2003  821.637,84 € 
2003/2004  noch keine abschließende Zahl vorhanden 
 
 

3. Hat die Landesregierung den NABU beauftragt, Gutachten zu erstellen? 
Wenn ja, wie viele Gutachten zu welchen Themenfeldern hat die Landesregierung 
seit 1999 – nach Jahren – an den NABU vergeben und welche wurden finanziell 
vom Land gefördert oder bezahlt (bitte Beträge angeben)? 
 
Gutachten wurden nicht an den NABU vergeben. Im Rahmen der unter 4. aufge-
führten Werkverträge wurde jedoch die Erarbeitung von Konzeptionen und die 
Erarbeitung wissenschaftlicher Grundlagen abgefordert.  
 
 

4. Gab es im genannten Zeitraum Werkverträge zu Gunsten des NABU? 
Wenn ja, welcher Art und in welchem finanziellen Umfang? 
 
Werkverträge Monitoring NATURA 2000 
 
2001 Fledermausmonitoring  Landesverband 35.790,43 € 
2002 Fledermausmonitoring Landesverband 35.000,00 € 
2003 Fledermausmonitoring Landesverband 40.600,00 € 
 
Werkverträge im Rahmen des Leitprojekts „InfoNet-Umwelt Schleswig-Holstein“ 
der Landesinitiative Informationsgesellschaft 
 

Jahr Projektname Summe 
  [€] 

1999 Aufbau eines Systems zur Verbreitung von 
Umweltinformationen und naturtouristischen 
Angeboten durch die schleswig-
holsteinischen NABU-Gruppen und Schutz-
gebietsreferentinnen und -referenten im 
Rahmen von InfoNet-Umwelt SH 

9.573,94 
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2000 NABU-OAG-Projektantrag: Aufbau eines 
Systems zur Verbreitung von Informationen 
über die ornithologische Arbeitsgemein-
schaft für SH und HH e.V. OAG im Rahmen 
des InfoNet-Umwelt, koordiniert durch die 
NABU-Landesgeschäftsstelle Neumünster 

9.596,95 

 Beschaffung und Betrieb einer WebCam im 
Rahmen des NABU-Projektes (s. 1999) 

6.856,42 

 Aufbau eines Systems zur Verbreitung von 
Umweltinformationen und naturtouristischen 
Angeboten durch die schleswig-
holsteinischen NABU-Gruppen und Schutz-
gebietsreferentinnen und -referenten im 
Rahmen von InfoNet-Umwelt SH – Einbin-
dung von NABU-Gruppen und Naturschutz-
gebietsreferentinnen und -referenten mit ei-
genen Web-Seiten in das InfoNet-Umwelt 

13.427,55 

 NABU-FÖJ-Projektantrag: Aufbau eines 
Systems zur Verbreitung von Informationen 
über das Freiwillige Ökologische Jahr (FÖJ) 
in Schleswig-Holstein im Rahmen des Info-
Net-Umwelt, koordiniert durch die NABU-
Landesgeschäftsstelle Neumünster 

20.962,97 

   
2001 NABU-AGF-Projektantrag: Erstellung einer 

Internetpräsentation der Arbeitsgemein-
schaft Fledermausschutz und Fledermaus-
forschung (AGF) zum Fledermausschutz in 
Schleswig-Holstein im Rahmen des InfoNet-
Umwelt 

7.669,38 

 
Neben den hier aufgeführten Werkverträgen hat es Verträge mit dem Institut für 
Wiesen- und Feuchtgebiete in Bergenhusen gegeben. Auch in diesem Zusam-
menhang wird auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Frauke Tengler „Gutach-
tenvergabe im Rahmen von „NATURA 2000““ (LT-Drucksache 15/3323) vom 23. 
März 2004 verwiesen. 


